

欢迎投稿:qlwbdz@163.com

## 错 了 改

●9月25日封二《景区降价,要惠民也要分流》第五栏倒数第一行:“从理论上讲应该是非盈利的”,“非盈利”应为“非营利”。

●9月25日A14版《59人小一班 59名班干部》第二栏:“如果孩子爱劳动,就让他候选卫生委员”,“卫生委员”应为“劳动委员”。

●9月27日A19版《地税局长诈骗巨款潜逃被抓》文中第三栏:“今年7月27日,卿前文和其妻子彭秋英神秘出逃后……9月20日上午……(抓获)至此夫妻俩外逃已近3个月”,“3个月”应为“2个月”。

●10月2日A14版《5:1皇马大胜拉科》第二段:“还要追溯到今年4月25日的欧冠决赛上”,“4月25日的欧冠决赛”应为“4月26日的欧冠半决赛”。

●10月3日B3版《全国只有51人可选 “以小打大”的确尴尬》第一部分第二栏:“本次国少队中共带了23名球员出征”,“中共”应为“总共”。

●10月4日A6版“微达人”栏目中,“10月2日,本报‘微假日’互动平台选中第四名微达人”,“2日”应改为“3日”;10月5日A6版“微达人”栏目中,“10月4日,本报‘微假日’互动平台选中第四名微达人”,“第四名”应改为“第五名”;之后依此类推。10月7日A7版中的“10月5日”应为“10月6日”。

(感谢读者刘学英、邵明武、周而复始的批评指正)

## 评报员之窗▶▶

田华:9月25日头版版面设计独特,很能吸引读者的眼球。由于是第一次高速公路免费,众多的私家车主肯定会跃跃欲试想做第一个“吃螃蟹”的人,而很可能忽视了其他的细节。头版大大的“警”字上面的车轮和公路以及旁边的的文字,及时提醒了驾车出行的读者,从而避免一些不必要的纠纷。

编辑者说:看这个“警”字,才第一次注意到“警”就是“敬”与“言”的结合。与君敬言,心怀善意,令你警醒,减少麻烦。这个版面设计确实很不错,很别致,服务也到位。

袁俊浩:9月25日A6版民生口述史、十年图片说变迁、中秋年代秀都是与读者互动的栏目,感谢晚报给读者奉上了如此丰厚的中秋大礼。老子说,给人愈多愈有,庄户人拉的闲呱叫越有了越有,越穷了越穷。在此谨祝晚报的记者、编辑越过越有,

天天快乐! 编辑者说:我十分认真地读完9月30日农历八月十五的这些稿子。岁月如梭,往事如烟——在我们一千次、一万次的抱怨甚至诅咒中,我们的生活不是一天一天不断地幸福着吗?不回忆、不对比,不知道今天的幸福和不易。作为读者,我也感谢我的同事能有这么好的一个创意,呈现给我们这么有滋有味的作品。

孙小荪:9月26日封二版《查查两千套“黄金月饼”去了谁家》,这个提议真绝,文章一出,恐怕收礼的人真有点小忐忑了,不管能不能查出,总之是一种震慑。

reecoba:封二版《查查两千套“黄金月饼”去了谁家》,和菜刀一样同为商品,实名制吧。

编辑者说:说得有理,说得痛快,说了没用。

段玉文:10月8日A4版《你们假期结束了哥才刚开始呢》,文不对题。看标题一定认为是报道节日加完班

“哥”开始休假了,看完却没有一条假期“开始”的内容,都是假期的回忆和感慨,应了那句俗语,“下笔千言离题万里”。

编辑者说:和读者的感觉一样,晕乎乎的,没整明白。

符箋:10月8日A6版《八天长假,他们一直在路上》看标题,还以为在高速上堵了八天。

编辑者说:我们在路上赶路,交警在路上忙活,好标题。

李玉美:9月27日A18版《小学生表现差脸上盖蓝印章》。不管是盖红印章还是蓝印章,都不应该盖在孩子脸上,这是对学生极大的不尊重,有辱学生的人格和尊严。

编辑者说:这件事的因果关系是:学校搞主题教育,主题教育要评比创先,创先关乎老师及班级荣誉,最后把蓝印盖到了学生脸上——很多创先都只不过是花架子,但对人的伤害是

实实在在的。

周广清:9月25日A8版《一村民家楼梯莫名“发高烧”》图片说明文字是:“右图:王林田和朋友为‘发烧’楼梯测温度”。照片中两位男子年龄差不多,文中也没有专门提示,读者还真难猜出哪位是房主王林田、哪位是“朋友”。说明文字少了个“左”或“右”字,就这么简单。

编辑者说:有道理,很有道理。

张召来:9月27日B1版《张自忠雪耻“汉奸”名》第一栏:“第五战区长官司令李宗仁”应为“第五战区司令长官李宗仁”,因为李宗仁当时的指挥部就叫“第五战区司令长官部”,李宗仁的职务是司令长官而非长官司。

编辑者说:抗战时国民党把全国划分成12个战区,每个战区的军事首脑就叫“司令长官”,根据这一史实,称李宗仁为“司令长官”才是规范的。

## 读者评报▶▶

## 错了吧?

9月25日A20版《农民魔术师登陆<我要上春晚>》,文中最后一段“据悉,本活动将于11月起在河北卫视《明星童乐会》黄金节目档播出”,该文标题及文中内容涉及的都是央视栏目,最后一段却忽然说在河北卫视《明星童乐会》黄金节目档播出,感觉很突兀,令人一头雾水。是不是搞错了?

读者 刘学英

我仔细核对了原稿,因为我的疏忽,稿子最后缺乏一个必要过渡。农民魔术师接到了《我要上春晚》的邀请,并可能由此登上春晚舞台。由于他表演精湛,央视的春晚邀请也使他的名气大增,所以丁德龙最近活动很多,11月还会做客《明星童乐会》,现场表演魔术。

记者 邱祎

## 搞不明白

10月1日A4版《乘客井喷,周边乱了套》,看了文中第二栏:“9月30日,济南长途汽车总站日发送量达16.5万人次,也创造了建站以来旅客日吞吐量26万人次的历史新纪录”,感到很不明白,日发送量与日吞吐量有什么区别?“16.5万人次”的发送量怎么创造了“26万人次”的吞吐量?

读者 刘学英

感谢您的提问。发送量与吞吐量都是交通客流量统计的基本单位。发送量是指从本站乘车(乘机、乘船)出发的旅客;吞吐量则是发送量与到站量的统称,包含从外地乘车(乘机、乘船)到本站的旅客数量。民航机场、客运码头一般习惯于用“吞吐量”,铁路、汽车客运站一般只用发送量。而当天汽车总站也统计了到站旅客量,为突出客流多因此也用了一个吞吐量数字。

记者 杨传忠

## 来头不小

通常见到的“市政巡查”总是威风凛凛、让人胆寒的样子,今天见到的市政巡查,十分谦虚,十分简易。哪一天市政巡查真的这个样子那就太好了。

拍客 徐艳春



## 淡淡柠檬香

作者:沃洛妮加·达伊曼 翻译:孙开元

一天,我在马路边邻居家的房子前看到一个铁桶,里面装的都是颜色鲜黄、没有半点瑕疵的柠檬。桶边上放着一块手写的告示牌,上面写着:“免费柠檬,喜欢就拿。”

我随手拿了两个诱人的柠檬,而这位陌生邻居的慷慨也让我开心了很久。于是,回到家后,我找出笔和纸,工工整整地写了一封感谢信,但是没留我的姓名和地址。在下一次经过那所“柠檬屋”的时候,我把信投进了屋门口的信箱。

一个星期后,我在报纸上发现了一篇文章,标题是《美意柠檬》,文章写道:“今年我们的柠檬大丰收,我不想浪费了,就把它们装在桶里,放在房前免费送给过路人。几天前,我收到了一封字体优美的信,写信人感谢我送的柠檬,但是没留名字和地址。收到这封信完全出乎我的意料,但是让我感到欣慰至极。现在我通过报纸,感谢那位匿名朋友给我带来的快乐。”

我知道这篇文章就是我的那位邻居写的,心中不禁涌起一阵暖流,没想到,一个小小的善意交流竟然对我们两个从没见过面的人产生了这样大的影响。

我每天出门都会从那所房子前路过,一天,我看到一个身材弱小的老太太正站在她家门口的信箱前。我们朝对方互相微笑了一下,我对她说了一声“你好”,然后夸赞她的房子和花园很漂亮。

“那是我丈夫比尔设计的

房子,也是他盖起来的,他最喜欢的是花园。”老太太说。“但是他去年去世了,我只好雇了个园丁来管理花园。”

停了一会儿,她看了看四周说:“只要来到这座花园里,我就觉得比尔还活在身边似的。”

听到这里,我的眼泪差点儿流出来,我想告诉这位名叫格蕾西的可爱的老太太,我就是那个给她写感谢信的人。但不知为什么,我没说出口。

一个多星期后,我看邻居家的房子前面更热闹了,人来人往的很是忙碌。又过了几天,我惊讶地看到一辆搬家车停在了路边,一个衣着整洁的中年女士正站在房子前打电话。走近了一些,我听到她说:“妈妈永远不会同意我把这座房子卖掉,我自己也舍不得。”

她转身朝房子走了过去,我听不到她后面的话了,但是有一种不祥的预感,格蕾西老太太可能出了什么事。

我等那位女士打完电话,走过去问她:“冒昧地问一下,格蕾西女士还好吗?”她的目光黯淡了下来,轻声回答:“上个星期,我妈妈在睡梦中安详地走了。”

“很遗憾听到你的不幸。”我说。没想到格蕾西的去世会让我这样伤心,我竟然一时说不出话来。沉默了许久之后,我把柠檬的事告诉了格蕾西的女

儿。

“原来是你啊!”她叫了起来,“妈妈跟我说过那封信的事……你不知道那封信对她来说是多么有意义!”

我参加了格蕾西的葬礼,也见到了她的一些家人和朋友。通过他们的回忆,我对这位“柠檬女士”有了更深的了解。

从那以后,我和格蕾西的女儿萨拉建立了深厚的友谊,因为萨拉不打算卖掉那座房子,我就和她商量,把房子租了下来。

现在,我住进了这座飘散着淡淡清香的“柠檬屋”,亲手照管起了格蕾西和比尔的花园。花园里种的一棵柠檬树每年都会结出丰硕的果实,每到这时,我就会把一只光亮的蓝色铁桶放在屋前,里面装进漂亮的柠檬,再摆上一个告示牌:“喜欢就拿——为了纪念格蕾西和比尔。”

作者:沃洛妮加·达伊曼 翻译:孙开元

我的儿子凯文坐在我旁边,浑身上下满是喜悦。他高高兴兴地戴上女乘务员递给他的耳机,回头冲着我说:“我不知道飞机上还有电影呢!”我微微一抿嘴,想笑,还想哭。

凯文是一个金发碧眼的14岁男孩,从出生起就双耳失聪。但我总是尽力教育他不要放弃,他也没有,他学会了说话,在学业和体育运动上同样出色。

但是,1997年秋天,我接到他老师的电话,她怀疑凯文的视力可能有问题。我们带他去看医生,医生告诉我们凯文患有阿西尔综合征——他的外围视力会变得越来越窄,越来越窄,直到最后,他会完全失明。

“怎么会?这不可能是真的。”我哭喊道。我可爱的儿子怎么会又聋又瞎呢?这是我不能接受的。

在我终于做好准备,鼓起足够的勇气后,凯文学校的心理辅导人员帮助我把这个消息透露给他。他默默地坐着,全部心神都在这个诊断上:这是一个双耳失聪的人最大的恐惧。

凯文是一个勇敢的小伙子,但从他的身体语言,我知道他想放声痛哭。但是,他把眼泪忍住了,只是问:“请问我现在可以回去上课了吗?”

凯文的世界正在他的面前徐徐关上,我挣扎着对抗这些残酷和不公。过了一会儿,略微把对未来的恐惧放到一边后,我问凯文:“在事情实质性改变之前,你最想看见的东西是什么?”

他静静地思索了片刻,说:“火山,我想看夏威夷的火山。”

我哽咽着,简单地回答:“我看看有什么办法。”实际上,在当时除非有奇迹发生,否则我和丈夫是没有经济能力带他去夏威夷的。

随后,我逢人便讲,到处打听,就在我准备放弃凯文的梦想时,我听说

作者:麦克·尼尔 翻译:邓惠尹

了一个致力于满足患有慢性或严重病症的儿童愿望的组织。于是我满怀希望拨通了他们的电话。

几个星期后,他们到我家拜访,三个月后,我们已经坐在飞往夏威夷的航班上。到达夏威夷后,一天清晨,我们登上一架直升飞机,直奔火山而去,我们全家都雀跃不已。

当直升飞机在锥形火山口上空盘旋的时候,我们能看见红色、黄色、橙色的熔浆缓缓地到处起伏翻涌,我们能感到无边的热浪扑打在我们的脸颊上,我们能闻到刺鼻的硫黄气味。在火山上空,令我震撼的不仅是火山的美丽,还有它的力量,我想那以后也会是凯文的力量。

我低头看了一眼凯文,他身上好像有一种平和的光芒。我轻拍他的肩膀,想让他回头看看我,这样我就能感慨一番,并问他感觉如何。但他回答说:“现在不要,如果我把目光移开,我就会错过了。”是的,凯文要看见他能看见的一切,趁着还能看见。

按照当地风俗,凯文把一些树叶扔进火山里,然后说:“我希望它能强到承受住火山的爆发。”

我们看着树叶纷纷落进熔浆里,最令人惊讶的事发生了。缓缓涌动的熔浆开始旋转、勃发,一次小型的火山爆发就在我们眼前发生了。

几天后,我们带着一些火山岩回家。时不时的,我看凯文带着那天在直升飞机上散发出来的平和光芒坐在那里。我再凝神细看,就会发现那颗小小的火山岩石正握在他的手里。

我经常祈祷这次旅程能在凯文的眼睛里持续到永远,特别是当凯文的视力最后被彻底吞没的时候。那时,我会知道我的儿子依然能看见旋转的红色、黄色和橙色,而不是一片黑暗。

